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中考一轮化学专题复习：化学中的环境问题测试[image: image3.png]2R (ZXXK.COMRBL T
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1.（2015•烟台）2015年“世界地球日”的中国主题是“珍惜地球资源，转变发展方式﹣﹣促进生态文明，共建美丽中国”．下列说法正确的是（　　）
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[来源:Z。xx。k.Com]
　
A．
为提高农作物产量，大量施用农药和化肥

　
B．
空气污染指数越大，空[image: image5.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




气质量越好

　
C．
“水华”与“赤潮”诱发的根源不同

　
D．
采用“绿色化学”工艺，使原料尽可能转化为所需要的物质

解：A、大量使用农药化肥会引起环境污染，错误；

B、空气污染指数越大，空气质量越差，错误；

C、“水华”与“赤潮”诱发的根源都是水中营养元素过量引起的，错误；

D、采用“绿色化学”工艺，使原料尽可能转化为所需要的物质，能节约能源，保护环境，正确；

故选D．
2.（2015•安顺）下列做法或说法中错误的是（　　）

　
A．
回收废旧电池，既可节约金属资源又可减少环境污染

　
B．
用灼烧的方法区别棉花和羊毛

　
C．
“低碳生活”倡导大量使用化石燃料，鼓励人们多开汽车出行

　
D．
使用可降解塑料代替传统塑料，有利于减轻“白色污染”

解：

A、电池中含有重金属，会污染土壤和地下水，所以应该回收减少污染，同时又可以节约资源，所以正确．

B、羊毛中含有蛋白质，点燃时有烧焦羽毛的气味，用灼烧的方法可以区别棉花和羊毛，所以正确．

C、“低碳生活”是指少排放二氧化碳，大量使用化石燃料，鼓励人们多开汽车出行，不能减少二氧化碳的排放，所以错误．

D、减少白色污染可从减少使用不必要的塑料制品、重复使用某些塑料制品、回收各种塑料、提高技术生产可降解性塑料等方法．所以正确．

答案：C
3.（2015•本溪）下列环境问题与防治措施说法合理的是（　　）

　
A．
酸雨﹣将燃煤锅炉烟囱加高

　
B．
白色污染﹣废弃塑料袋焚烧处理

　
C．
雾霾﹣减少化石燃料的使用

　
D．
水体富营养化﹣禁止使用化肥

解：

A、加高烟囱不能减少产生的废气，解决的办法应该是用氢氧化钠溶液等吸收利用，故选项错误．

B、焚烧塑料会产生大量的有害气体，污染空气，解决的办法可以是少用或使用可降解塑料，故选项错误；

C、减少化石燃料的使用可以防止雾霾，故选项正确；

D、因为大量氮元素、磷元素的使用，会造成水体的富营养化，但不能禁止使用化肥，应合理使用，故选项错误；

故选项为：C．
4.（2015•德州）每年的4月22日是“世界地球日”，2015年地球日的活动主要为“珍惜地球资源  转变发展方式﹣提高资源利用效益”．下列做法不符合活动主题的是（　　）

　
A．
农业和园林灌溉，改大水浸灌为喷灌、滴灌

　
B．
改进汽车发动机的燃烧方式，使汽油充分燃烧

　
C．
为提高粮食产量，大量使用各种化肥、农药

　
D．
回收利用废旧金属、废旧书籍及废弃废弃塑料

解：A、农业和园林灌溉，改大水浸灌为喷灌、滴灌可提高水资源利用率，故正确；

B、改进汽车发动机的燃烧方式，使汽油充分燃烧可提高汽油利用率，故正确；

C、由于多施化肥、农药，会造成对水土污染，故错误；

D、回收利用废旧金属、废旧书籍及废弃塑料可节约资源并可防止环境污染，故正确．

故选C．
5.（2015•深圳）以下是生活常见现象或结论，正确的是（　　）

　
A．
为了加强农作物产量，要尽可能多的使用农药

　
B．
工业排污水会造成水体污染

　
C．
在室内放盆水能防止CO中毒

　
D．
塑料是有机合成材料，不能把它投进带有[image: image6.png]


标志的垃圾桶

解：A、为了加强农作物产量，要尽可能多的使用农药，会造成环境污染，故选项说法错误．

B、工业排污水会造成水体污染，[image: image7.png]b2 2R (ZXXK.COM)




故选项说法正确．

C、一氧化碳难溶于水，在室内放盆水不能防止CO中毒，故选项说法错误．

D、塑料属于可回收物品，能把它投进带有[image: image8.png]


标志的垃圾桶，故选项说法错误．

故选：B．
6.（2015•滨州）2015年4月22日是第46个世界地球日，其活动主题为“珍惜地球资源，转变发展方式﹣﹣提高资源利用效率”，下列做法不符合这一主题的是（　　）
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A．
回收利用废旧金属，保护金属资源

　
B．
推广无纸化办公，使用再生纸且双面打印

　
C．
大力发展新资源，禁止使用化石燃料

　
D．
洗菜的水用来浇花

解：A、回收利用废旧金属，有利于保护金属资源，正确；

B、推广无纸化办公，使用再生纸且双面打印，可以节约能源，正确；

C、化石燃料是目前的主要能源，不能禁止使用，错误；

D、浇菜的水浇花能节约用水，正确；

故选C．
7.（2015•赤峰）近年来我区各盟市陆续建立了许多生态农庄，为[image: image10.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




广大市民假日游玩提供了新的去处，赏花、观景、摘草莓等极大丰富了市民的假日生活．下列有关说法正确的是（　　）

　
A．
为了增加草莓产量，可以大量使用化肥农药[来源:学科网ZXXK]
　
B．
就地焚烧农庄中的秸秆可以增加田地肥效

　
C．
花和草莓的香味不同说明不同分子的性质[image: image11.png]b2 2R (ZXXK.COM)




不同

　
D．
观光电瓶车充电时是化学能转化为电能

解：A、化肥农药的大量使用会造成污染，不能为了增加产量而大量使用农药化肥，错误；

B、焚烧秸秆会造成环境污染，错误；

C、花和草莓的香味不同，说明不同的分子的性质不同，正确；

D、电瓶车充电时是电能转化为化学能，错误；

故选C．
8.（2015•丽水）资料一：原煤中含有硫，燃烧时生成的SO2会污染空气；

资料二：测量SO2含量的反应原理为SO2+2H2O+I2═H2SO4+2HI；

资料三：加了生石灰的原煤燃烧时刻减少SO2排放，反应原理为2CaO+2SO2+O2[image: image12.png]


2CaSO4．

请回答：

（1）原煤燃烧产生的SO2在雨、雪降落过程中会形成　酸雨　，它能腐蚀建筑物、使土壤酸化等；

（2）取用原煤燃烧产生的工业废气样品1米3，缓缓通过含碘（I2）1.27毫克的碘溶液，刚好完全反应．则该工业废气中SO2的含量为　0.32　毫克/米3，（假设工业废气中的其它物质不与碘反应）；

（3）若该工业废气中含有128可SO2，要除去这些SO2，理论上需在产生该工业废气的原煤中加入含氧化钙80%的生石灰多少克（假设工业废气中的其它物质不与氧化钙反应）？
解：（1）原煤燃烧产生的SO2在雨、雪降落过程中会形成酸雨；

（2）设1m3工业 废气中含有SO2的质量为x

SO2+2H2O+I2═H2SO4+2HI

64      254

x       1.27mg

[image: image13.png]64
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解之得：x=0.32mg 

（3）设理论上需含氧化钙80%的生石灰的质量为x，

2CaO+2SO2[image: image15.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




+O2═2CaSO4
112  128 

80%x  128g
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解之得：x=140g

答：理论上需含氧化钙80%的生石灰的质量为140g．
9.（2015•衡阳）钢铁工业是高能耗、高污染产业．我国冶炖钢铁的铁矿石大量从国外迸口，钢铁年产量为11亿吨，约占世界年产量的45%．我国钢铁的年使用量约为8.4亿吨，出口1000多万吨，进口300多万吨．根据以上信息，写出当前我国过剩钢铁生产的三点弊端．

（1）　产品积压，企业利润下降或亏损　；（2）　浪费资源和能源　；（3）　增加有害气体排放，增加PM2.5排放　．
解：钢铁工业是一个生产周期相对较长的行业，其投入产出之间的时长相距较长，极易引发产能过剩的问题；从数据上看，当前我国钢铁行业产能过剩问题十分突出；目前钢铁产能过剩的三点弊端主要是：（1）产品积压，企业利润下降或亏损；（2）浪费资源和能源；（3）增加碳排放（增加有害气体排放，增加PM2.5排放等）．[来源:Zxxk.Com]
故答案为：（1）产品积压，企业利润下降或亏损；（2）浪费资源和能源；（3）增加碳排放（增加有害气体排放，增加PM2.5排放等）．
10.（2015•绍兴）“五水共治”指的是治污水、防洪水、排涝水、保供水、抓节水，绍兴市近几年在水污染[image: image18.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




治理方面取得了显著成效，全市工业废水排污达标率100%，生活用水也得到了很[image: image19.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




好的治理．

（1）人畜的代谢废物是生活中的重要组成部分，如图是人体内肾单位的工作模型，最终排出人体外尿液的成分与图中　④　（选填序号）内的液体一致．

（2）尿液在马桶内若不及时冲洗，会形成污垢，人们常用“洁厕灵”清除，为了证明“洁厕灵”呈酸性，小明设计了以下实验方案：

	证明
	实验方案

	酸性[来源:Zxxk.Com][来源:Z。xx。k.Com]
	方案一：取少量稀释液，加入金属锌[来源:学*科*网]

	
	方案二：取少量稀释液，加入氢氧化钠溶液

	
	方案三：取少量稀释液，加入碳酸钠溶液


①小明设计的实验方案可行的是　方案一和方案三　；

②下列对生活污水的处理，你认为合理的是　ABC　（选填序号）

A．洗脸水、厨房用水等可以用来冲洗马桶

B．用“洁厕灵”清洗洁具后的冲刷液不能用来直接灌溉农田

C．全面规划，合理布局，进行区域性综合治理．

[image: image20.png]



解：（1）尿液和血浆相比，不含有蛋白质和葡萄糖，尿液中含有的尿素含量是最高的．在④肾小管中形成尿液．

（2）①方案一：酸与金属锌反应，生成气体，有气泡冒充，方法合理；

方案二：酸与氢氧化钠溶液反应，生成盐和水，反应的现象不明显，不适合证明“洁厕灵”呈酸性；

方案三：酸与碳酸钠溶液反应，生成气体二氧化碳，有明显的现象，方法合理．

②A．洗脸水、厨房用水等可以用来冲洗马桶，能够节约用水，合理；

B．“洁厕灵”中含有酸性物质，清洗洁具后的冲刷液不能用来直接灌溉农田，是正确的；

C．全面规划，合理布局，进行区域性综合治理，可节约用水，合理．

故选：ABC．
对应练习
一、选择题
1． 为保护环境，减少二氧化碳的排放，提倡人们“低碳生活”，下列行为属于不符合这一主题的是
A． 出门尽量步行、骑车，少乘车      B． 节约用纸，双面使用
C． 多使用一次性塑料袋              D． 使用变频空调，节约用电
2． “地球一小时”(Earth Hour)活动日，主题为“蓝天自造”，旨在呼吁每一位公民从自身开始，采取实际行动，应对当[image: image21.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




前中国最紧迫、最受关注的环境议题——雾霾。下列做法不符合这一主题的是
A．选择自行车或公交车作出行工具               B．节约用纸，不使用一次性塑料袋
C．将废纸、汽水瓶等收集起来，一次性焚烧       D．拒绝使用一次性木筷
3．人类生存需要清洁的空气。下列情况不会造成环境污染的是（     ）
A．燃放烟花      B．汽车尾气     C．煤炭燃烧        D．光合作用 
4．奥运会的主题之一是“绿色奥运”，改善环境、保护环境，应该从我做起．以下做法不利于环境保护的是（  ）
A． 随意丢弃废旧电池                     B． 不用或少用含磷洗衣粉
C． 垃圾采取分类回收                     D． 植树造林，增大绿化面积
5．下列做法可减轻对环境污染的是          
A．丢弃废旧电池                  B．焚烧废弃所料
C．污水经处理达标后排放          D．大量使用农药、化肥
6．下列行为不会造成空气污染的是-（      ）
A.整治农田时焚烧秸秆               B.向蔬菜大棚中通入二氧化碳
C.清理街道卫生时露天焚烧垃圾       D.化工厂迁到城郊继续排放超标废气
7．下列说法错误的是（    ）
A．“绿色化学”是指与绿色植物有关的化学
B．化学在材料、能源、环境和生命科学等方面发挥着重要的作用
C．人类利用化学合成了许多物质
D．高新科学技术需要各种有特殊性能的材料，这要靠化学家来研究开发
8．随着“绿色奥运”的理念逐渐深入人心，空气质量日益受到人们的关注。下列物质中，未计入监测空气污染指数项目的是
A．氮气        B．二氧化硫      C．一氧化碳     D．可吸入颗粒物　
9．下列关于能源、资源的说法不正确的是
A．开发新能源汽车可减少汽油、柴油的使用，从而减少雾霾天气现象
B．太阳能、风能发电是今后新能源开发的方向
C．煤、石油、天然气属于化石能源，取之不尽，用之不竭
D．给钢铁制品进行防锈处理，不仅可节约资源，而且可以减少对环境的污染
10．下列有关物质的类别的选项中，错误的一项是
	A
	合金
	钛合金、不锈钢、生铁

	B
	碱类
	烧碱、纯碱、熟石灰

	C
	干燥剂
	浓硫酸、生石灰、氢氧化钠固体

	D
	合成材料
	合成纤维、合成橡胶、塑料


二、填空题
11．食品安全问题越来越引起人们的[image: image22.png]b2 2R (ZXXK.COM)




重视，如何杜绝下列食品安全问题的产生，谈谈你的一种看法或应采取的一种措施．
   （1）“毒蔬菜”：                                                             ．
   （2）“地沟油进入餐桌”：                                                    ．
   （3）“有害元素严重超标的大米”：                                      [image: image23.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




       ．
12．世界环境日中国主题是“向污染宣战”。从进来经常发生的雾霾天气看治理污染刻不容缓。
（1）酸雨是指pH小于5.6的降水。煤燃烧时排放出__________、__________（写化学式）等污染性气体，这些气体或气体在空气中发生反应后的生成物溶于水，会形成酸雨。
（2）PM2.5是指大气中微粒直径小于2.5微米的颗粒物。下列物质中不会形成PM2.5的是[image: image24.png]b2 2R (ZXXK.COM)




__________。 
A．焚烧秸秆   B．汽车尾气排放   C．太阳能发电   
（3）“低碳”是一种生活理念，也是一种生活态度。下列做法[image: image25.png]b2 2R (ZXXK.COM)




中不符合“低碳”要求的是_______
A．节约纸张   B．大量使用化石燃料   C．提倡使用节约技术和节能产品  D．尽量乘坐公交车
13．世界卫生组织公布的一些[image: image26.png]b2 2R (ZXXK.COM)




致癌物质：亚硝酸盐、黄曲霉素、三四苯并芘等，在我们日常生活中很常见，比如隔夜的剩菜中亚硝酸钠（NaNO2）的含量会增加，地沟油以及霉变花生中都含有黄曲霉素（C17H12O6），而烧烤中三四苯并芘（C20H12）的含量也很高。
   （1）上述三类致癌物中属于无机物的是（用化学式表示）                    ；
   （2）计算黄曲霉素和三四苯并芘各一个分子中所含碳原子的个数比            ；
   （3）请写出一种日常生活中能降低癌症发病率的做法                        。
14．通过一年的化学学习，相信你能用所学的化学知识解决下列问题：
（1）生活中铜丝常用作导线，说明铜具有的物理性质是　_________　
（2）为了防止自行车的链条生锈，常采用的方法是　_________　
（3）为了健康，我们要均衡摄入蛋白质、糖类、油脂、维生素、水、　_________　等六大营养素，幼儿和青少年患佝偻病是因为缺　_________　元素．
（4）鉴别羊毛和合成纤维可以用　_________　方法．
15．某化学小组利用以下装置（部分装置已略去）进行了如下实验探究：[image: image27.png]SRR
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（1）若X为一氧化碳，Y为氧化铁粉末．实验开始时先缓缓通入一氧化[image: image28.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




碳，一段时间后加热硬质玻璃管甲，待反应完全后停止加热，仍继续通入一氧化碳直到甲冷却．
①在实验过程中，观察到甲中的现象是　                   　．
②甲中发生反应的化学方程式为：　                           　．
③该实验需要对尾气进行处理，其原因是　                       　．
（2）若X为氮气，Y是由PbZ（Pb是铅的符号，Z代表另一种元素）和足量碳粉组成的混合物。
实验开始时先缓缓通入氮所了，一段时间后加热硬质玻璃管甲，观察到甲内发生剧烈反应，同时乙中的澄清石灰水出现了白色浑浊．待反应完全后停止加热，仍继续通入氮气直到甲冷却．（N2不能与反应）．
①乙中发生反应的化学方程式为：　                        　．
②元素Z是　         　（填个名称中元素符号均可）．
③停止加热前是否需要将甲、乙装置断开？为什么？
三、简答题
16．（5分）人类社会的发展离不开能源。当今社会，人类利用的能源主要来自化石燃料。
（1）化石燃料主要有________、石油和天然气；
（2）用来驱动汽车、飞机和轮船的燃料主要是从石油中根据不同沸点范围分馏出来的汽油、航空煤油、柴油等，石油分馏的过程属__________变化。石油中主要含有碳、氢元素，还含有硫、氮等元素，燃烧时会产生的污染物有____________（写一种）；
（3）开发和利用清洁高效而又用之不竭的新能源，是21世纪人类面临的重要课题。2006年1月起，我国部分地区推广使用乙醇汽油。乙醇可利用农作物发酵制得，农作物在催化剂作用下转化为葡萄糖(C6H12O6)，然后葡萄糖在酒化酶的作用下分解为乙醇和二氧化碳，写出葡萄糖分解为乙[image: image29.png]b2 2R (ZXXK.COM)




醇的化学方程式          _________                          ，
17．（9分）南京青奥会召开在即，以化学的视角来认识青奥会。
（1）以下青奥会纪念商品中，属于有机合成材料的是      （填序号）；A中金属可以压制成金币，是因为其具有良好的      性。金币的熔点比成分金属熔点      （填“高”或“低”）。
[image: image30.png]



（2）为减少传统燃油汽车的尾气污染，南京近期投入了一批液化天然气公交车和电动车。天然气主要成分      （填化学式），燃烧的化学方程式为       。电池将化学能转化成      的装置。
（3）青奥会帆船等水上项目可能在六合的金牛湖进行。南京加大了对水环境的综合治理。
①水质净化的过程中可加入      除去水中的异味。
②通常可以用      区别硬水和软水，家庭中常用      的方法降低水的硬度。
18． 近几年我国某些城市酸雨污染较为严重，主要是因为大量燃烧含硫量高的煤而形成。
【提出问题】通过实验证明煤中含有碳元素和硫元素。
【查阅资料】（1）“二氧化硫能使高锰酸钾溶液褪色（由紫红色变为无色），该反应的化
学方程式为：5SO2 + 2KMnO4 + 2H2O ＝ K2SO4 + 2MnSO4 + 2 X ”。这个化学方程式中
最后一种物质X的化学式是：          。
（2）“二氧化硫和二氧化碳一样，也能使澄清石灰水变浑浊。”请写出二氧化硫与澄清石灰水反应的化学方程式：                                。并写出实验室制取二氧化碳的化学方程式：                       。
根据上述资料，甲同学、乙同学和丙同学分别设计实验方案进行探究。
【实验探究】（3）甲同学：“[image: image31.png]b2 2R (ZXXK.COM)




实验操作”：甲同学进行了如下图所示A、B两步实验：
[image: image32.png]“
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“实验现象”： A中稀高锰酸钾溶液褪色，B中澄清石灰水变浑浊。
“得出结论”：煤燃烧生成二氧化硫和二氧化碳，证明煤中含有碳元素和硫元素。
（4）乙同学认为甲同学的实验方案不合理，其理由是：               。
（5）丙同学：
“实验操作”：丙同学进行了如下图所示实验（部分装置在图中略去）：
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【探究与结论】（6）上图C装置的作用是                                    。
（7）要证明煤中含有碳元素和硫元素的现象是：丙同学的实验中                                    。
19．石头纸——是一种新型、环保纸张。其外观与传统的木浆纸一样，但它的制作方法与木浆纸不同，是将碳酸钙粉末加上15%的聚乙烯和5%的胶合剂，经特殊工艺处理后制成。下列说法正确的是
A．聚乙烯是一种天然有机高分子材料       B．石头纸的应用不会减少对树木的砍伐
C．利用稀盐酸可以区别石头纸和木浆纸     D．石头纸极易溶于水可以回收利用
四、推断题
20．（10分）尿素[CO(NH2)2]溶液可用作柴油汽车尾气处理液。
（1）若在实验室配制尿素溶液，需要用到的玻璃仪器有胶头滴管、烧杯、           和__________。
（2）下图为某公司生产的车用尿素溶液的标签，用尿素溶液处理柴油汽车尾气（含NO）时的化学方程式如下（反应条件略去）：
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2CO(NH2)2 + 4NO + O2 = 2CO2+ 4N2 + 4H2O。
现有一瓶未开启的该车用尿素溶液：
①所含尿素的质量是_______________；
②若用该瓶溶液处理汽车尾气，可吸收NO的质量是多少？
（相对分子质量：CO(NH2)2  60；NO  30）
参考答案
1．C
【解析】
试题分析：为保护环境，减少二氧化碳的排放，提倡人们“低碳生活”， A． 出门尽量步行、骑车，少乘车是符合这一主题的； B． 节约用纸，双面使用是符[image: image36.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




合这一主题的； C． 多使用一次性塑料袋不符合这一主题； D． 使用变频空调，节约用电是符合这一主题的；故选择C  
考点：二氧化[image: image37.png]b2 2R (ZXXK.COM)




碳对环境的影响   
2．C  
【解析】
试题分析：选择自行车和公交车作为出行工具、让衣服自然晾干，节约用纸，不使用一次性塑料袋、拒绝一次性使用一次性木筷[image: image38.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




，用电子贺卡代替纸制贺卡都是为了保护我们的环境．将废纸、汽水瓶等收集起来，一次性焚烧会造成空气污染，所以禁止焚烧垃圾是为了保护我们生存的环境，故C符合．故选C．  
考点：空气污染的防治措施   
3．D  
【解析】
试题分析：燃放烟花、汽车尾气、煤炭燃烧都会产生一些有毒有害物质污染环境，故A、B、C不符合题意．光合作用是绿色植物利用太阳光能将所吸收的二氧化碳和水合成有机物，并释放氧气的过程，对环境不会造成污染，故D符合题意．故选D．  
考点：能源的利用及对环境的影响   
4．A．
【解析】
试题分析：A、废弃的电池中常含有镉、汞等重金属，如果随便丢弃，对水源会产生极大的污染，此法不科学，故A错；
B、含磷洗衣粉中流失的磷元素会使水中藻类疯长，破坏水体的生态平衡，应当禁止使用，故B正确；
C、垃圾是放错地方的宝贝，如果分类回收，就能充分利用其中的各种资源，变废为宝，故C正确；
D、植树造林．既可以美化环境，又能吸收空气里的二氧化碳和有害气体，还能截留粉尘，是最好的保护环境方法，故D正确；
考点：目前环境污染问题．
5．C  
【解析】 
试题分析：减轻对环境的污染就是少往环境中排放物质，故A．丢弃废旧电池对环境产生污染；                B．焚烧废弃所料会产生灰尘污染空气；C．污水经处理达标后排放减少了对环境的污染； D．大量使用农药、化肥会对环境产生污染；故选择C
考点：环境污染问题   
6．B  
【解析】  
试题分析：A.整治农田时焚烧秸秆，会向空气中排放有害气体和粉尘，造成空气污染； B.向蔬菜大棚中通入二氧化碳不会造成空气污[image: image39.png]b2 2R (ZXXK.COM)




染； C.清理街道卫生时露天焚烧垃圾会向空气中排放有害气体和粉尘，造成空气污染；D.化工厂迁到城郊继续排放超标废气会向空气中排放有害气体和粉尘，造成空气污染；故选择B
考点：空气污染   
7．A  
【解析】  
试题分析：根据“绿色化学”的含义可知A．“绿色化学”是指与绿色植物有关的化学是错误的叙述；B选项化学在材料、能源、环境和生命科学等方面发挥着重要的作用是正确的叙述；C选项人类利用化学合成了许多物质是正确的叙述;D选项高新科学技术需要各种有特殊性能的材料，这要靠化学家来研究开发是正确的叙述；故选择A
考点：绿色化学 、化学的作用  
8．A  
【解析】  
试题分析：计入监测空气污染指数项目的是有毒气体和可吸入的颗粒物，有毒气体为二氧化硫、一氧化碳等，未计入监测空气污染指数项目的是氮气，故选择A 
考点：空气污染   
9．C  
【解析】 
试题分析：A选项开发新能源汽车可减少汽油、柴油的使用，从而减少雾霾天气现象是正确的叙述；B选项太阳能、风能发电是今后新能[image: image40.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




源开发的方向是正确的叙述；C选项煤、石油、天然气属于化石能源，取之不尽，用之不竭是错误的叙述，因为化石能源的含量是有[image: image41.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




限的；D选项给钢铁制品进行防锈处理，不仅可节约资源，而且可以减少对环境的污染是正确的叙述；故选C
考点：化学与能源、资源   
10． B 
【解析】 
试题分析：A、钛合金、不锈钢、生铁都属于合金，属于金属材料，正确但不符合题意，故选项错误； B、烧碱、熟石灰属于碱，纯碱是碳酸钠属于盐，错误符合题意，故选项正确； C、浓硫酸、生石灰、氢氧化钠固体都能吸收水分，因此都可以做干燥剂，正确但不符合题意，故选项错误； D、有机合成材料包括：合成纤维、合成橡胶、塑料，正确但不符合题意，故选项错误；故选B 
考点：合金与合金的性质；气体的干燥（除水）；常见的氧化物、酸、碱和盐的判别；合成材料的使用及其对人和环境的影响．   
11． （1）禁止对蔬菜使用剧毒农药（适时使用低毒农药）；（2）餐厨垃圾集中收集，处理成化工用油或生物柴油（严厉打击不发生产者或销售者）；（3）治理被有害元素污染的土壤（不用被有害元素污染的水灌溉） 
【解析】 
试题分析：（1）毒蔬菜是过量使用农药造成的，因此在蔬菜种植    中要减少农药的使用，故填：合理施用农药；（2）地沟油中含有对人体有害的物质，严禁使用地沟油炒菜，故填：严禁使用地沟油炒菜；（3）有害元素严重超标的大米是使用工业用水浇灌的结果，因此工业用水需要处理达标后再排放，故填：工业用水需要处理达标后再排放。
考点：亚硝酸钠、甲醛等化学品的性质及对人体的危害   
12．（1）NO2、SO2  （2）C；（3）B
【解析】  
试题分析：⑴ 酸雨是指pH小于5.6的降水。煤燃烧时排放出NO2、SO2等污染性气体，这些气体或气体在空气中发生反应后的生成物溶于水，会形成酸雨；⑵ PM2.5是指大气中微粒直径小于2.5微米的颗粒物。下列物质中不会形成PM2.5的是C．太阳能发电；而A．焚烧秸秆   B．汽车尾气排放都会产生烟尘释放到空气中，污染空气；⑶ “低碳”是一种生活理念，也是一种生活态度。下列做法中不符合“低碳”要求的是B．大量使用化石燃料，使用的过程中会产生大量的烟尘，污染空气。，
考点：燃料的综合利用、及环境污染   
13．（1）NaNO2    （2）17︰20    （3）不吃（或少吃）烧烤食物/不吃（或少吃）隔夜菜/不吃霉变食品（合理即给分）  
【解析】 
试题分析：无机物是不含碳元素的化合物，故（1）上述三类致癌物中属于无机物的是（用化学式表示）NaNO2  ；（2）计算黄曲霉素和三四苯并芘各一个分子中所含碳原子的个数比17︰20；（3）请写出一种日常生活中能降低癌症发病率的做法不吃（或少吃）烧烤食物/不吃（或少吃）隔夜菜/不吃霉变食品
考点：有机物、原子比的计算、化学与生活   
14．（1）导电性；（2）涂油；（3）无机盐，钙；(4) 灼烧闻气味． 
【解析】  
试题分析：（1）铜丝常用作导线，说明铜具有导电性，（2）为了防止自行车的链条生锈，可以再链条上涂油，（3）人体所需要的六大营养素是蛋白质、糖类、油脂、维生素、水、无机盐等，幼儿和青少年患佝偻病是因为缺少钙元素，（4）羊毛的主要成分是蛋白质，灼烧时有烧焦羽毛的气味，而合成纤维灼烧没有烧焦羽毛的气味.  
考点：化学与生活   
15．（1）①红色粉末变成黑色；[image: image42.png]b2 2R (ZXXK.COM)




②3CO+Fe2O3[image: image43.png]


2Fe+3CO2；③一氧化碳有毒，会污染空气；（2）①CO2+Ca（OH）2═CaC[image: image44.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




O3↓+H2O；②O; ③可以将甲、乙装置断开；氮气没有毒，生成的二氧化碳也没有毒，不会造成污染．
【解析】  
试题分析：（1）①一氧化碳具有还原性，能和氧化铁反应生成铁和二氧化碳，所以在实验过程中，观察到甲中的现象是红色粉末变成黑色；②一氧化碳具有还原性，能和氧化铁反应生成铁和二氧化碳，故其化学方程式为3CO+Fe2O3[image: image45.png]


2Fe+3CO2；③一氧化碳有毒，会污染空气，所以该实验需[image: image46.png]b2 2R (ZXXK.COM)




要对尾气进行处理；[image: image47.png]b2 2R (ZXXK.COM)




（2）①乙中的澄清石灰水出现了白色浑浊，说明生成二氧化碳，二氧化碳和澄清石灰水反应生成碳酸钙和水，反应的化学方程式为：CO2+Ca（OH）2═CaCO3↓+H2O．②乙中的澄清石灰水出现了白色浑浊，说明生成二氧化碳，所以反应物中含有氧元素，故元素Z是O；③氮气没有毒，生成的二氧化碳也没有毒，不会造成污染，所以停止加热前可以将甲、乙装置断开． 
考点：一氧化碳还原氧化铁；碳的化学性质；书写化学方程式   
16．（1）煤  （2）物理， SO2(NO2，氮氧化合物)（3）C6H12O6 
[image: image48.wmf]酒曲酶

=

  2C2H6O  +  2CO2 
【解析】  
试题分析：（1）（1）化石燃料主要有煤、石油和天然气 ；（2）从石油中[image: image49.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




根据不同沸点范围分馏出来的汽油、航空煤油、柴油等，石油分馏的过程，因为没有新物质生成，故属于物理变化，石油中主要含有碳、氢元素，还含有硫、氮等元素，燃烧时会产生的污染物有SO2(NO2，氮氧化合物)，（3）葡萄糖分解为乙醇的化学方程式C6H12O6 
[image: image50.wmf]酒曲酶

=

  2C2H6O  +  2CO2
考点：化石能源、石油的炼制、空气污染、新能源   
17．（1）B；延展性；低        （2）CH4， CH4 + 2O2==CO2 + 2H2O   电  
（3）①活性炭 ②肥皂水，煮沸
【解析】
试题分析：（1）A、纪念金币是由金属材料制成；B吉祥物是由合成材料制成的；C紫砂杯是陶瓷品，属于硅酸盐材料。所以应选B。
A中金属可以压制成金币，利用了金属具有良好的延展性。一般合金的熔点要比成分金属熔点低。
（2）天然气主要成分是甲烷，化学式为CH4；燃烧的化学方程式为：CH4 + 2O2点燃CO2 + 2H2O。电池是将化学能转化成电能的装置。
3）①水质净化的过程中可加入具有吸附性的活性炭除去水中的异味和色素。
②鉴别硬水和软水的方法：肥皂水加到软水中产生较多的[image: image51.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




泡沫，加到硬水中产生的泡沫很少，且有较多的浮渣。家庭中可通过煮沸的方法使一部分可溶解的钙镁化合物析出，从而降低水的硬度。
考点：化学与材料、化学与能源、水的人工净化、鉴别硬水和软水的方法
18．（1）H2SO4
（2）①Ca（OH）2+SO2=CaSO3↓+ H2O   ；
②CaCO3+2HCl=CaCl2+H2O+CO2↑  。
（4）二氧化碳和二氧化硫都能使澄清石灰水变浑浊，不能说明问题  。 
（6）除去二氧化硫   ； 
（7）B中稀高锰酸钾褪色说明有二氧化硫，证明煤中有硫元素，D中澄清石灰水变浑浊说明有二氧化碳，证明煤中有碳元素 。
【解析】
试题分析：（1）依据质量守恒定律化学反应前后原子的种类和数目不变：反应前S：5， K：2，Mn：2，O：20,，H：4；反应后S：3， K：2，Mn：2，O：12,，H：0，X前有系数2，故化学式为H2SO4  ；
（2）二氧化硫与澄清石灰水反应的化学方程式：Ca（OH）2+SO2=CaSO3↓+ H2O   ；实验室用碳酸钙和稀盐酸制取二氧化碳：CaCO3+2HCl=CaCl2+H2O+CO2↑；
（4）二氧化碳和二氧化硫都能使澄清石灰水变浑浊，不能说明问题 ；
（5）B装置用于检验二氧化硫的存在，C装置用于除去二氧化硫；D装置用于检验二氧化碳的存在；
（7）B中稀高锰酸钾褪色说明有二氧化硫，证明煤中有硫元素，D中澄清石灰水变浑浊说明有二氧化碳，证明煤中有碳元素 。
考点：实验探究
19．C

【解析】
试题分析：A．聚乙烯是将碳酸钙粉末加上15%的聚乙烯和5%的胶合剂，经特殊工艺处理后制成。不是天然有机高分子材料。此项错误。B．石头纸的应用不会用到树木，可减少树木的砍伐。此项错误。C．利用稀盐酸可与碳酸钙反应生成二氧化碳气体，与木浆纸无此现象。此项正确。D．石头纸中的碳酸钙粉末、聚乙烯和胶合剂均不易溶于水。此项错误。所以应选C项。
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考点：信息给予题
20．（１）玻璃棒　量筒（２）①3.25kg  ②3.25Kg
【解析】 
试题分析：（１）玻璃棒　量筒
（２）①10Kg×10%=3.25kg 
②解：设可吸收NO的质量为x
2CO(NH2)2+4NO+O2=2CO2+4N2+4H2O
120       120
3.25kg     x       
120:120=3.25kg:x     
x=3.25kg        
答：可吸收NO的质量为3.25kg  
考点： 溶液的配制、根据化学方程式的计算  
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